

El Telégrafo

Año VI—Núm. 902

PUBLICACIÓN INDEPENDIENTE

Administrador: JOSE R. GOROSTIZAGA

Nuestro agente para avisos y publicaciones de Francia, es el señor don ALBERTO LORETTI, Director de la Société Mutuallede Publicitée, 61 Rue Caumartin, París.

DIRECTOR Y REDACTOR
JULIO PEREZ y ELIS

Administración de "El Teléfono"

Se previene que los originales que se remitan á la imprenta no serán devueltos, publicándose ó no.

Así mismo se hace saber que toda publicación que á juicio de la redacción no revista verdadero interés público, se regirá por el precio de tarifa.

EL TELÉFONO

Miercoles, Agosto 25 de 1896



Por una aberración del destino tuvo que soportar el pueblo Oriental las caderas de una dominación usurpadora, mientras los otros pueblos del continente Sud Americano consumaban la ansiada obra emancipadora y proclamaban sus derechos.

Podía creerse perdida para siempre la idea de la independencia, pero el patriótismo velaba acercando la hermosa esperanza de la libertad de la patria que bien pronto había de demostrar al mundo que una raza heroica como la Oriental no podía vivir en la denigrante condición de vasalla.

El grito andaz de «Libertad ó Muerte» que lanzaron los héroes de aquella cruzada redentora, de aquella empresa colosal que abordaron los Treinta y Tres campeones que en las desiertas playas de Agraciada besando el suelo de la patria, juraron redimirla ó morir por ella, vibró por el espacio haciendo estremecer de espanto al cobarde invasor que ya presenta su derrota.

Y así sucedió.—Tal vez obedeciendo á un designio misterioso del destino, á la justicia por ultimo vencida. En Rincón en Sarandí y en Ituveringá el auriverde pendón Lusitano que había flameado en el territorio de la patria á despecho de los Orientales, se cubrió con el polvo de la derrota y las legiones del imperio, despavoridas, cruzaban nuestras quebradas cuchillas, confusas, deshechas y vencidas por la impetuosa legión de los patricios.

Desde entonces, la libertad del pueblo Oriental quedó sellada para siempre con la preciosa sangre de sus ilustres héroes.

Los demás pueblos de América le reconocen su absoluta soberanía y en este mismo día del año 1825, se proclamaba ante el Universo entero, libre e independiente.

Hoy en este aniversario permitámonos que con toda la efusión de nuestra alma hagamos votos por el engrandecimiento de este querido pedazo de tierra americana, y porque en la lucha honrosa del trabajo labremos la felicidad de la familia Oriental para hacernos dignos de la raza heredera que nos han legado nuestros mayores.

Conservemos puras, siempre puras nuestras glorias y cuando el desaliento ó la decepción golpee en sus horas malditas las fibras de nuestro ser recurramos á la historia patria y allí encontraremos entre las grandeza de una raza privilegiada, el bálsamo confortante de los santos recuerdos.

LA DRAGA

SUS ENSAYOS

Invitad is por el ingeniero señor Victor Benavidez, varios caballeros de la localidad se trasladaron ayer al parque de «Barrientos» con el objeto de presentar los ensayos de dragage que el referido ingeniero se propuso efectuar para demostrar las excelentes condiciones de la draga.

Una vez llegados estos caballeros al parque de Barrientos, el Sr. Benavidez con esgalantería que es peculiar en él, agasajó a los invitados entre los q' recordamos á los siguientes: Srs. don Santiago Rivas, don Juan H. Soumestre, Jefe Político del Departamento, el Juez Letrado doctor don Juan P. Ramírez, doctor Saturnino A. Camp, doctor don Ernesto Felippone, don Eduardo Casagrande, don Félix Crean, don Julian Sánchez, don Pedro Soumestre, don Francisco Milans Zabaleta y otros que no recordamos en este momento.

Acto continuo se comenzaron los preparativos para hacer funcionar la draga.

Al estar todo listo el señor Benavidez dio orden de que se hiciera funcionar ésta y así se hizo, minutos después empezó á trabajar.

Todos los presentes quedaron verdaderamente admirados ante el grandioso espectáculo que ofrecía las operaciones de dragage. La draga sacaba con gran facilidad fondo del río cantidades inmensas de arena blanca fínísima, de esa arena que en Buenos Aires se busca con preferencia para obras de albañilería.

El señor Jefe Político apartó una pequeña cantidad de la primera porción de arena que extraía la draga del fondo del río, para remitirla á embajada al Exmo. señor Presidente de la República, excentricidad que tiene su significación indudablemente importante.

En este paseo no era posible prescindir de la cuestión bucolica.

El señor Benavidez en un instante hizo preparar un almuerzo para los invitados en el cual como era de esperarse hubo brindis, los que fueron iniciados por los Srs. es Jefe Político Juan H. Soumestre y el Benavidez.

Además de la draga que se ha dicho ya q' es excelente se empleará para las operaciones de remolque etc., dos vapores de diferente calado y de gran fuerza propios para obras de esta índole.

El paseo fué magnífico regresando los concurrentes antes de puesta de sol, sumamente complacidos de las atenciones que les prodigó el señor Benavidez.

Cámaco.

Jone por 2^a. VEZ

El domingo se puso en escena por segunda vez en nuestro teatro la grandiosa ópera «Jone» del maestro Petrella.

Asistió á la audición del domingo una concurrencia selecta y numerosa, atrai- da talvez por la grandiosidad de esta obra.

Dijimos en uno de nuestros números anteriores al ocuparnos de esta misma ópera que nuestro público no conocía bien á «Jone» pero no obstante de esto bien pronto se ha interpretado y ha gustado de su música hermosa que nunca oye demasiado.

Creemos que de todas las óperas que se han cantado aquí, «Jone» es la que más ha gustado y es en la que los artistas descuellan más.

La orquesta estuvo espléndida. Cendalli echó el resto, como vulgarmente se dice, en la noche de su beneficio.

Para hoy se anuncia «Aida» y nuestro teatro estará repleto.

Eduardo d' Alkaine

Este señor Agente General de la Compañía Británica de seguros de vida «The Standard» se halla entre nosotros desde el 22 del actual.

El señor Alkaine se ocupará de hacer la debida propaganda en esta localidad.

La compañía «The Standard» es considerada y reposa sobre bases incombustibles. Su fundación data desde el año 1825.

El objeto del seguro de la vida es proveerse de una indemnización en caso de un accidente ó de un suceso que uno no sabe cuando acontecerá y es una precaución importante recurrir al seguro y sobre todo al de una compañía como la «The Standard» que se puede confiar en que sabrá cumplir debidamente sus compromisos.

El Directorio en Montevideo está

compuesto de las personas siguientes que vor si solas representan una garantía.

Dr. D. Idelfonso García Lagos, Dr. D. Augusto Hoffmann.

B. Lorenzo Hill Srio. Gte.

Fondos liquidados \$ 40.000.000 \$ oro.

Seguros existentes \$ 113.000.000

Siniestros pagados \$ 75.000.000

Dividendos repartidos \$ 13.000.000

«El primero de los Srs. nombrados ocupó con probidad la cartera de Relaciones Exteriores en este país y los señores Hoffmann Talice y B. Lorenzo Hill son banqueros que gozan de buena reputación en toda la América del Sud.

En Salto y Paysandú pudo el señor Alkaine expedir polizas que todavía importaban la respetable suma de dos cientos sesenta mil pesos.

Si no fuera por la mucha extensión y la falta de espacio haríamos saber las condiciones reglamentarias de estos seguros.

En el número próximo nos ocuparemos detalladamente de los incalculables beneficios que reporta el seguro de la vida como así mismo de la compañía que el señor Alkaine representa en estos momentos entre nosotros.

Telegramas oficiales

Mercedes Agosto 21 de 1896.—Exmo. señor Presidente de la República.—Gra-

dito me es comunicar á S. E. que ayer se constituyó la Comisión Popular encargada del Observatorio Meteorológico en esta ciudad, bajo los mas entusiastas auspicios, no faltó más solo de sus miembros.

El señor Gomez Ruano ha sido recibido y atendido con las mayores demostraciones de aprecio.

La inauguración del Observatorio y de la Red Telefónica Nacional está pro-

yectada para el 25 del corriente mes, en celebración de ese glorioso aniversario.

En esta semana se dará principio á las obras de la canalización del Río Negro con su poderosa draga y otros elemen-

tos de importancia. Las máquinas y de-

más accesorios para la luz eléctrica se

están desembarcando. Felicitó á S. E.

por estos acontecimientos que se pro-

ducen en su digna administración y

que son los comienzos de una era de ac-

tividad, trabajo y progreso.—Jefe Poli-

tico.

Montevideo, Agosto 21 de 1896.—Pre-

idente de la República á Jefe Político.

—Mercedes.—He recibido con ver-

dadero placer su telegrama por el que

me comunica que ya constituyó la Co-

misión Popular encargada del Observa-

torio Meteorológico que instalará el se-

ñor Gomez Ruano, como así mismo que

el 25 del corriente se inaugurará la Red

Telefónica Departamental y que ya se

van á empezar los trabajos de canaliza-

ción del Río Negro e instalación de la

luz eléctrica en esa ciudad.

Agradezco las felicitaciones que me

enviaron y las retribuyo cordialmente, pue-

to que los trabajos enunciados favore-

cen indiscutiblemente á todos habitantes

laboriosos del país en general y muy

en particular á los de ese rico departa-

mento que tanto ha contribuido para su

realización prestando eficaz ayuda á los

Poderes Públicos en sus progresistas

iniciativas.

El Arzobispado

LO QUE HAY DE VERDAD

Con relación al proyecto de ley relati-

vo al Arzobispado, varios colegas han

dicho noticias completamente erróneas.

Hemos podido obtener detalles, que

consideramos la verdad de lo ocurrido

á ese respecto.

Como ya lo anunciamos, el Ejecutivo

envió un mensaje y un pr. oyoecto, por el

cual se crea el Arzobispado y dos obis-

pos más en la República.

A causa de la multitud de asuntos

que estaban á estudio d el Cuerpo Legis-

lativo, y luego por un pequeño incidente

ocurrido, sobre á qué Cámara corres-

ponda la iniciativa del proyecto, no pu-

do ser tomado en consideración por ha-

ber finalizado el periodo ordinario.

El Ejecutivo recomendó en las extra-ordinarias, es decir en el periodo actual, nuevamente el proyecto, pasando entonces la Comisión de Legislación del Senado á considerarlo definitivamente.

Por diversas causas de fuerza mayor, la Comisión no pudo celebrar sesión en las varias veces que fué convocada, reuniéndose últimamente con asistencia del señor Ministro de Relaciones Exteriores, doctor don Jaime Estrávalas, el que relató ampliamente, dando cuenta además de los documentos respectivos, de las gestiones iniciadas y llevadas á cabo por el gobierno y la Santa Sede so bre ese asunto.

Luego volvió á reunirse la Comisión, resolviendo en mayoría, informar sobre el proyecto de la referencia como así lo hizo, uno patrocinando, pero aconsejan do al Senado la sanción del proyecto re mitido por el gobierno.

Ese informe, del que se ha dado cuenta en el Senado en la sesión de hoy,—es firmado por el presidente de la Comisión, senador Alcides Montero, y el doctor don Martín Aguirre, que es su autor.

El doctor don Carlos María Ramírez no estaba conforme con las conclusiones del dictamen, siendo ésta la causa que no lo haya firmado.

El asunto será tomado en consideración por el Senado en la sesión del lunes ó miércoles próximo, y si bien se prevé que habrá discusión, se sabe que hay una gran mayoría que votará el proyecto, tal como lo ha remitido el Gobierno. —(El Tribuno.)

Independencia

Presa infeliz de su invariable suerte Gemini el pueblo de la patria mia,
Y lentes horas de dolor sufria
Creyendo alivio hallar solo en la muerte.

Sujeto al yugo de un tirano fuerte
Cuyo dominio acrecientar veia
El noble pueblo á su pesar yacia
Sumiso, débil, abatido, inerte.

Pero de proto su valer estalla
Patria prorrumpé, libertad pregoña,
Y retando á las huestes imperiales,
Trabase al fin la desigual batalla.
Y en ella rueda la imperial corona
A los pies de los héroes Orientales.

Julio Figueira.

MOVIMIENTO DE FUERZAS

En los corrillos de la Casa de Gobierno circulaba ayer la versión de que el Regimiento de Caballería núm. 2 había recibido órden de trasladarse á las inmediaciones de la ciudad de San José para los primeros días de la semana entrante.

La proximidad de la reunión que los nacionalistas piensan celebrar en la referida ciudad, la que promete ser de las mas numerosas q' ha de celebrar el par

tido blanco, ha dado lugar á que se dirija la órden recibida por el regimiento de Caballería núm. 2 y que res

